[image: image3]1、 一辆汽车不小心陷进了泥潭中，司机按图5所示的甲、乙两种方法安装滑轮，均可将汽车从泥潭中拉出，如果汽车的动力仍小于阻力1000N，则甲图人匀速拉动汽车的拉力至少为           ，其中比较省力的是                 图。（绳与滑轮间的摩擦不计）
2、民间有一种表演：用手从滚烫的油锅中捞出铁链，而表演者皮肤没有一点伤痕。其中的奥秘在于油锅上面是一层油，下面是醋，醋能在油下，是因为_________________________；表演者从沸腾的锅中取出铁链而不被烫伤，是因为_______________________________。

3、常用的打火机从打火方式上有两种，一种是用一个粗糙的小轮摩擦“火石”打火；一种是能产生高压电的装置打火。从能量转化角度看，前者是把_________能转化为__________能；后者是把_________能转化为__________能。

4、经过科学家的不懈努力，找到了获取核能的两条途径：_____________和_____________，前者是较轻的原子核结合成为较重的原子核的一种核反应；后者是较重的原子核裂变为较轻的原子核的一种核反应。氘和氚结合成氦核的过程属于_______________。

5、今年是中国的“俄罗斯年”，2006年3月19日，俄空军特技飞行表演队在我国张家界进行了战斗机空中加油表演。表演中受油机与加油机的精确对接，赢得了观众的阵阵掌声和欢呼声。此时，加油机飞行员以受油机为参照物，看到大地是__________ (填“运动”或“静止”)的。此次飞行表演取消了重型战斗机穿越天门洞活动，原因是重型战斗机高速穿越天门洞时，洞内的压强___________ (填“大于”、“等于”或“小于”)洞外压强，可能会造成山洞崩塌。

[image: image4]6、如图所示，水平的传送带上放一物体，物体下表面及传送带上表面均粗糙，导电性能良好的弹簧右端与物体及滑动变阻器滑片相连，弹簧左端固定在墙壁上，不计滑片与滑动变阻器线圈间摩擦。当传送带如箭头方向运动且速度为V时，物体与传送带发生相对滑动，当传送带逐渐加速到2V，时，物体受到的摩擦力和灯泡的亮度将    (     )

A．摩擦力变大，灯泡的亮度变亮        B．摩擦力变小，灯泡的亮度变暗

C．摩擦力不变，灯泡的亮度不变        D．摩擦力不变，灯泡的亮度变亮

7、教室里投影仪的光源是强光灯泡，发光时温度很高，必须用风扇给予降温。为了保证灯泡不被烧坏，要求：带动风扇的电动机启动后，灯泡才能发光；风扇不转，灯泡不能发光，灯泡关闭后，风扇的电动机还应工作一会儿，才能停止。则以下所设计的四个简化电路图中符合要求的是    (     )

[image: image1.png]I,

%ﬁc




8、在一个标准大气压下，对O℃的冰缓慢持续加热到全部变成100℃的水蒸气，下列所示的四个温度随时间变化的图象中正确的是    (     )
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9、钛是一种很特别的金属，质地非常轻盈，却又十分坚韧和耐腐蚀，钛合金强度高，它密度小，强度大，密度是钢铁的一半而强度和钢铁差不多；钛既耐高温，又耐低温。在-253℃~500℃这样宽的温度范围内都能保持高强度。这些优点最适合做（     ）

A．导线      B．钻头     C．轮船     D．火箭发动机和飞机的壳体

[image: image5]10．小亮同学从超市买来一个玻璃瓶装的铁皮盖罐头，想把瓶盖打开，可是怎么也拧不动。小亮的哥哥用螺丝刀沿瓶盖的边轻轻撬了几下，一拧就打开了。这主要是因为用螺丝刀撬瓶盖可以（     ）06年全国竞赛

A.增大瓶盖直径，减小瓶盖侧壁对瓶的压力

B.减小瓶盖与瓶口的接触面积

C.减小瓶内外气体的压力差

D.由于撬了盖的一边，而增大了盖的另一边的压力  

11、高压输电线路的铁塔顶端有一条（或两条）比下面输电线细的金属线（如图1～图2 ）,它的作用是（     ）06年全国竞赛

A.加强铁塔的稳定性         B传输零线的电流

C.防雷电起到避雷针的作用    D.作为备用线，供输电线断开时应急使用

12、用普通照相机拍照时，要按被照物体距相机镜头的远近进行“调焦”，使用起来不太便捷。有一种“傻瓜”相机，只要把想拍摄的景物全部纳入取景器内，不论远处还是近处的物体，在照片上都比较清晰，从而使拍照的过程变得十分快捷。这种“傻瓜”相机不用“调焦”的奥秘是（     ）06年全国竞赛

A.采用了长焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相差不大

B采用了短焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相差不大

C.采用了长焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相同

D采用了短焦距的镜头，使远近不同的物体成像的位置相同

13、磁带录音机既可以录音，也可用以放音，其主要部件为运行的磁带和绕有线圈的磁头。录音时，磁带上的磁粉被由声音信号转化而来的电流产生的磁场所磁化，这样便将声音信号转化为磁信号记录在磁带上；放音时，再把磁带上的磁信号通过磁头转化为电信号使扬声器发声。对于录音机录音、放音过程的基本原理，下列各种说法中正确的是（     ）06年全国竞赛

A.录音的基本原理是电磁感应，放音的基本原理是电流的磁效应

B.录音的基本原理是电流的磁效应，放音的基本原理是电磁感应

C.录音和放音的基本原理都是电流的磁效应

D.录音和放音的基本原理都是电磁感应

14、如图所示，有月亮的夜晚，我们抬头看见的“月亮”比月亮的实际位置            (填“偏  高”、“一样”或“偏低”)请你在图中画出所看到月亮的大致位置．

15．生活中有许多器械是利用杠杆原理工作的，如图所示的剪刀就是杠杆，请画出这把剪刀的动力F的力臂和这根杠杆上B点所受阻力的大致方向．

16、在一个干枯的井底正中央P点趴着一只青蛙，它能看到的视野范围如图a所示。天降大雨时井中全部灌满水，若青蛙仍在P点，它的视野将发生变化。请在图b中利用光路图确定青蛙视野变化后的大致范围。（如果水不满将怎样大致画呢？）
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17、下表是广东顺德市伟士德电器燃具厂生产的电热开水器铭牌。经实践验证，当开水瓶内装有体积为2L、温度为20℃的水时，电热开水瓶正常工作25min可将水加热至沸腾（当时气压为标准大气压，水的密度ρ水＝1.0×103㎏/m3，水的比热C水＝4.2×103J/㎏·℃）。求：

	电热开水瓶

	型号
	WSD880

	电源
	220V---50HZ

	额定功率
	700W

	容量
	5.5L


⑴ 电热开水瓶在烧水过程中消耗的电能是多少焦？

⑵ 此电热开水瓶的热效率是多少？

 ⑶ 如果在用电高峰时间使用，电源的实际电压只有198V，则此时该电热开水瓶的实际功率是多少瓦？（设电热开水瓶的电阻不变）
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18、下面是HG2003家用蒸汽电熨斗示意图和铭牌，使用水箱中的水滴入被子加热的底板气室迅速汽化产生向下的蒸汽。  (g=10N/kg)                       

	额定电压
	220V
	功能
	汽烫、干烫

	额定频率
	50Hz
	蒸汽方式
	滴下式

	额定功率
	1000W
	质量
	1．6kg

	底板面积
	160cm2
	放置方式
	自立式


  （1）某师傅在用熨斗干烫衣服时，用了16N向下的力压熨斗，在此过程中，衣服受到的压强是多大？

  （2）用熨斗汽烫时先预热，使金属底板的温度从20℃升高到220℃，温控开关自动断开，已知底板的质量为1kg，铁的比热为0.46X103J/(kg·℃)，问蒸汽电熨斗预热时底板吸收多少热量？

19、太阳能是21世纪重点开发利用的能源之一。太阳能动力车是利用太阳能电池将接收到的太阳能转化为电能，再利用电动机来驱动的一种新型机动车。（1）

有一种太阳能实验车（研制过程的样品），它上面的太阳能接收板的有效面积为S=8m2，太阳晴朗且接收板对着太阳时，每平方米面积上能接收到太阳的功率为P0=1KW，太阳能电池产生的电压为U=120V，可供电动机正常工作的电流为I=10A。求：

（1）在电动机正常工作时，太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多大？

（2）如果电动机正常工作时。将电能转化为机械能的效率是75%，且该车沿水平路面匀速直线行驶时所获得的牵引力是150N，则该车匀速行驶时的速度是多大？

（3）如果该车本身的质量是90Kg，沿水平路面行驶时受到的阻力为车子重力的1/10，那么，该车沿水平路面匀速行驶时能装载多少货物？(g=10N/Kg)
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（4）通过以上介绍及有关计算，你对该车的有关技术参数及性能已经有了大致的了解。如果你是评审专家之一，你认为该实验车能否批量生产投放市场？至少说出两点理由。
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20、美术课上，小琼面前立着一幅“米老鼠”的简笔画(如下图甲所示)。她从没学过绘画，竟然清晰、准确的描出了画中的“米老鼠”。请说明其中的奥妙，并作图示意(作图时，以图乙中A点代表简笔画中的“米老鼠”)。

21、相机、摄像机都是比较精密的设备，把它们从寒冷的室外带到温暖的室内时，从物理学中的热学角度考虑一下，应该注意什么事项？为什么？

22、不同类型的电灯是怎样工作的? 某中学“STS”课外活动小组的同学就这个问题进行了调查，收集了有关数据如下表：其中，效率是电灯把电能转换为光能的一种量度，而寿命表示这种灯泡平均使用多长时间。

    普通钨丝灯，为了得到适当的电阻，钨丝要比人的头发还细并有1m多长。为了使它能放入灯泡里，被做成“螺旋形线圈”。同时为了防止灯丝的氧化和升华，玻璃泡里充有不起反应的惰性气体氩和氮。钨丝灯泡效率低并且寿命短，但是很便宜，它们可以直接从电源得到电，不需要额外的设备。


	
	额定电压（V）
	额定功率（W）
	效率（新的时候）
	寿命

（h）
	每只售价（元）
	每度电费（元）

	白炽灯
	220
	60
	3%
	1000
	1.5
	0.5

	电子节能灯
	220
	11
	25%
	3000
	6
	0.5


（1）一根钨丝被做成“螺旋形线圈”后，其电阻_________(选填“变大”、“变小”或“不变”) .  
（2）一只普通的灯泡中应用了较多的物理知识，请写出2个物理知识在灯泡上的应用。
①_____________________________________________________________；
②_____________________________________________________________。

（3）这种60W的普通钨丝灯泡，在实际使用时与功率是_______W的电子节能灯发出的光的亮度相当。

（4）如果用11W的电子节能灯代替60W的白炽灯，通过计算说明，哪个更经济？23．一位同学为了测食用油的密度，他选取了量筒，托盘天平，砝码，玻璃杯等器材，过程：(1)把天平放在水平台面上，把游码拔到标尺           处，调节平衡螺母，他发现指针如图A，则应把右端平衡螺母向           调．(2)空杯放在左盘，称出空杯质量为m1；(3)在杯中倒入食用油，称出总质量为m2；(4)把杯中的油倒入一部分到量筒中，测出油的体积为V，再测出剩余油的质量时，发现加入一定量砝码后，指针如图甲所示，再加入一个最小的砝码又发现指针如图乙所示，则他应进行的操作是        ____   ，测出剩余油的质量为m3；(5)以上步聚中多余的是            (填序号)油的密度为          。
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24.在“测定滑轮组的机械效率”的实验中，用如图所示的装置进行了两次实验，得出的数据记录在下表中。计算数据，并相应填写在表中的空栏内。

	次数
	拉力

F(牛)
	钩码重G(牛)
	拴弹簧秤的线端提升的距离s(厘米)
	钩码上升的高度h(厘米)
	有用功

W有用(焦)
	总功

W总(焦)
	机械效率

η(%)

	1
	0.5
	1.0
	30
	10
	
	
	

	2
	0.9
	2.0
	30
	10
	
	
	


  两次实验机械效率不同的主要原因是______________________________。

25．小华用注射器制成”估测大气压的值”的装置。

 (1)请将下列实验步骤补充完整．

    A．把注射器的活塞推至注射器筒的底端，排尽筒内的空气．然后用橡皮帽封住注射器的小孔．

    B．用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的一端与弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢拉动注射器筒．当注射器中的活塞刚开始滑动时，记下______________________，即等于大气对活塞的压力F．
C．用刻度尺测出注射器的  _________________________  ，记为l，读出注射器的容积V，
则活塞的面积S=_______________．
D．最后计算出此时大气压的数值p=________________(写出表达式)．
(2)实验中，小华正确使用了测量仪器，且读数正确，但她发现测量结果总是偏小．其主要原因是_____________________________________________
26、小鸣同学在学习材料的性质时，想到材料还有一定的隔音性，平时我们穿的衣服和我们看的报纸谁的隔音性更好呢？小鸣找到一个鞋盒、闹表、音叉、一件衣服、报纸几张。

（1）声源可以在闹表和音叉中选择，哪个更好呢？说明理由。

（2）小鸣想到了两种方案：

A．把声源分别用一层衣服和厚度差不多的纸包好，为防止展开，把它放到鞋盒中，在相同的距离听谁的声音小；

B．把声源分别用一层衣服和厚度差不多的纸包好，为防止展开，把它放到鞋盒中，远离鞋盒，直到听不到声音为止，比较距离的远近；

A和B两种方案，哪种更科学？说明理由。
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27、据央视国际报道，近日(2006年3月14日摄)，中国科学家率先建成了世界上第一个全超导核聚变“人造太阳”实验装置，模拟太阳产生能量。

　　为了达到聚变所要求的温度，需要用电流产生磁场，电流的强度非常大，时间长了，线圈就要发热。从这个角度来说，装置不可能长时间运转。为了解决这个问题，人们把最新的超导技术引入到该装置中。

虽然“人造太阳”的奇观在实验室中已经出现，但“人造太阳”所发出的电能在短时间内还不可能进入人们的家中。根据目前世界各国的研究状况，这一梦想最快有可能在50年后实现。
      “人造太阳”的实验研究具有十分重大的战略意义。在过去的100年中，人类对能源的研究和使用已从化石燃料的单一化结构，发展到以化石能源为主，核能和水能互补的多元格局。但是，石油、煤炭等化石能源不可再生，目前已经商业化的核裂变能又会产生一定的核废料，同时受到原料的限制。
      而核聚变能则被认为是无限、清洁、安全的换代新能源。据专家介绍，自然界最容易实现的聚变反应是氢的同位素--氘和氚的聚变。氘在地球的海水中藏量丰富，多达40万亿吨，如果全部用于聚变反应，释放出的能量足够人类使用几百亿年，而且反应产物是无放射性污染的氦。这就是为什么世界各国，尤其是发达国家不遗余力，竞相研究、开发核聚能的原因所在。

问：（1）在“人造太阳”中，为什么要用到超导材料？

（2）这个装置和氢弹的原理有何相同点和不同点？

（3）核聚变的优势有哪些？（写出两点）

28、先阅读短文，然后回答问题：

导体容易导电，绝缘体不容易导电。有一些材料，导电能力介于导体和绝缘体之间，称做半导体。除了导电能力外半导体有许多特殊的电学性能，使它获得了多方面的重要应用。

有的半导体，在受热后电阻迅速减小；反之，电阻随温度的降低而迅速地增大。利用这种半导体可以做成体积很小的热敏电阻，热敏电阻可以用来测量很小范围的温度变化，反应快，而且精度高。

（1）如果将热敏电阻与电源、电流表和其他元件串联成一个电路，其他因素不变，只要热敏电阻所在区域的温度降低，电路中电流将变________。

（2）上述电路中，我们将电流表中的电流刻度换成相应的温度刻度，就能直接显示出热敏电阻附近的温度。如果电流表的刻度的中央是20℃，那么25℃在电流表盘的_______边。
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29．甲、乙两段实心铁导体的电阻值相等。甲导体比乙导体的长度和横截面积都小。将它们如图1所示串联在电路中，通电一段时间后，比较甲、乙导体升高的温度，正确的是（    ）

A．甲导体的温度升高的多         B．乙导体的温度升高的多

C．甲、乙导体升高的温度相同     D．条件不足，无法判断

答    案

1、1000N  ；乙 2、醋的密度大于油 ；醋的沸点低 3、机械能；内能；机械能；电能 4、核聚变；核裂变；核聚变 5、运动；小于 6、C 7、C 8、A 9、D 10、C 11、C 12、B 13、B 14、-16略  

17、(1)1050000J （2）64%（3）567W    

18、（1）2000Pa   (2)92000J  

19、（1）15%（2）6m/s（3）60kg（4）不能批量生产。原因一是车速太慢，原因之二是载重量太小。

20、玻璃板相当于平面镜，而且是通明的，通过平面镜成像原理，人眼能看见“米老鼠”的像正好在桌面的位置上，所以能照着描出来。图略   

21、把相机、摄像机从寒冷的室外带到温暖的室内时，应将它们放入密闭的塑料袋中以避免产生液化现象。等它们和室内温度相同后再将它们从塑料袋中取出。原因是相机、摄像机在寒冷的室外使用时，温度很低，带到温暖的室内时，室内空气中的水蒸气遇冷放热液化成小水滴，会影响它们的正常使用。

22、原题少的问题：（3）这种60W的普通钨丝灯泡，在实际使用时与功率是_______W的电子节能灯发出的光的亮度相当。

（4）如果用11W的电子节能灯代替60W的白炽灯，通过计算说明，哪个更经济？

答：（1）不变（2）玻璃泡用玻璃制成，因为玻璃是绝缘体，并且透明；灯泡中的气压小于外界，这样如果破碎碎片不会向外伤人。（3）7.2 （4）11W的电子节能灯
23、左端零刻度线；右端；向右端调平衡螺母；(2)；（m3 –m2）/V
24、0.1；0.15；66.67%；0.2；0.27；74.07%；在滑轮重相同的情况下，物体越重，机械效率越高。

25、（1）弹簧测力计的示数；有刻度部分的长度；V/l； Fl/V（2）注射器中必然有少量残留气体，不可能是真空。
26、（1）选择闹表。因为音叉放在衣服或报纸中变会停止振动，不在发声，另外音叉振动时响度会越来越小，而闹表声音的大小不变而且持久。（2）选择B方案。因为A方案中人耳很难判断不同时发出声音的大小。而B方案中，同样的一个人听力在很短的时间间隔中是差不多的，只需判断听不见的距离就可以了。距离近的隔音效果好。

27、（1）用超导材料导线不会发热，电流可以很大，设备也可以长时间运行。（2）相同点：都是核聚变。不同点：氢弹是不可控聚变；“人造太阳”是可控聚变。（3）清洁，无污染；原料含量丰富。

28、（1）小 （2）右
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